

ПУБЛИКАЦИЯ 3: БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ В ДРЕВНЕМ РИМЕ



В Римском государстве в то время коррупция уже давно рассматривалась как преступление. Так, по Закону XII таблиц (451-450 гг. до н. э.) судья, которого поймали на подкупе, подлежал смертной казне. Первое время развитие римского права осуществляется путем толкования Закона XII таблиц. Этим занимались понтифики. Постепенно накапливаются понтификальные записи (*commentarii pontificum*), отображающие интерпретационную традицию. В дальнейшем Закон XII таблиц стал основой для формирования системы норм национального римского законодательства, которое применялось исключительно к римским гражданам.

Органом законодательной власти в Римском государстве были народные собрания, которые принимали законы (*lex*). Законодательная деятельность носила обширный характер, но до нашего времени уцелели лишь немногие законодательные акты того периода. Некоторые из них были посвящены борьбе с коррупцией. Так, в XVI в. найдены 11 кусков медной доски с отрывками римских законов, один из которых (*lex repetundarum*) посвящен борьбе со взяточничеством. В 1790 г. на месте древнего городка *Bantia* в Лукании были найдены куски бронзовой доски (*tabula Bantina*), которые содержат отрывки закона из времени Гракхов о взятках (*repetundae*).

Dura lex, sed lex.

**Закон суров, но это
есть закон**

В римском законодательстве периода империи некоторые случаи лихоимства относились к государственным преступлениям, однако в основном лихоимство рассматривалось как имущественное преступление. В 59 г. до н.э. был издан *lex Julia repetundarum*, по которому должностные лица наказывались за получение взяток, обусловивших нарушение служебных обязанностей. Совершение

таких преступлений влекло наказание в виде изгнания или даже более строгой меры, в зависимости от содеянного.

Во II в. до н.э. в римских судах взяточничество было обычным явлением. С ним активно боролись. В этот период была создана судебная коллегия по делам о вымогательстве и взятках, состоявшая из сенаторов. Эта инстанция называлась Постоянная комиссия. Из самого названия этой комиссии следует, что коррупция на тот момент была столь массовым явлением, что для противодействия ей нужно было создавать специальный постоянно действующий орган.

Коррупция процветала. Она была даже одним из условий формирования государственных структур. Так, после смерти Юлия Цезаря сенат состоял из более тысячи лиц, принятых за взятку или по знакомству. Политика римских императоров IV-V веков была нацелена на увеличение числа чиновников, которые наделялись огромной властью. Контролировать эту армию чиновников было невозможно. Создание разветвленной сети шпионажа и внедрение взаимного контроля чиновников не привели к должному результату. Многочисленные тайные полицейские только пополняли ряды коррупционеров. Подкуп и незаконное обогащение постепенно становились обычным делом. Именно бесконтрольность и коррупция цезарских чиновников стали одними из причин упадка Римской империи.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ...